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Az eidéiy: romai kath. irodalmi társulat hoti közlöny
Megjelenik minden szórni a'.on. — A torsula: minden remití tagjai a lapot 

tagdíjaikért kapjak. Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt a nKözművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kü
drndók.

Lgv n lap szellemi részét illető czikkvk. mint az előfizetés’ pénaet

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Szent István ünnepén. hatnék ki közülük a ¡óbbakat, hacsak a lét maga­
sabb princípiumaihoz nem folyamodunk, olv elveket 
kell tehát felállítanunk, mel vek a társadalom hete-Még egy sírkőnél sem tud a gondolkozó 

bér elhaladni anélkül, hogy az elhunytra ne gondol­
na. Egy kény. vagy pár sor is néhai ha múlt idők­
ről maradtak fel számunkra mint emlékek, vagyis 
mint a lefolyt örömek és fájdalmak képviselői sze­
repelnek előttünk.

Magyarország szivében az áldásnak jobbját 
tartja fent a nemzeti kegyelet, de ne gondoljátok, 
hogy csak * bámult ke/, az egyetlen örökség, mit 
első királyunk reánk hagyott 
nagy emléke : e haza.

bején hordta e honnak koronáját, — szivén 
pedig boldogságát. Allamtérliui bölcsessége letette 
az alapköveket, melyekre egy ezred éves haza épült. 
Hitegység s ebből kifolyólag egyetértés: ez sz. István 
uralkodói eszméinek rövid kivonata. Csak akkor 
ünnepeljük méltókig, ha elveinek vagyunk örökösei 
s híven ápoljuk mindazt, a miért egykor közöttünk 
szent István nagy szelleme élni és fáradozni tudott. 
A haza jövőjének megvalósításában munkára van­
nak hivatva az egyenek. — a gondolat és felfogás 
vámkorlátul lehullottak, valamint a legnagyobb ten­
gert is önmagukban kicsiny cseppek képezik ; ugv 
egy nemzetnek tetterejét azon cg vede k munkássága 
határozza meg. melyeknek mozaik összetételéből áll.

A korszellem és az európai kívánságok áram­
lata nem elégszik meg többé a közönségessel és ki 
nem akar folvton emelkedő hullámok közé temet­

em-
rugen elveivel megbarátkoznak és nem forgácsolják 
szét még inkább a megoszlott erőket, hanem ma- 

¡s gasabb szempontból indulva ki. azok egyesítésén fá­
radoznak. A hit egyedül az. mely ugv egyesek lelkét 
megnyugtatni, mint millió szivek vágyait kielégíteni 
képes lehet. Az ó-kor egvik nagy bölcsének eszmé­
je volt. hogy a lényegek, számok, képezhetnék a tu­
dósok előtt a világformulát. melv számokban mutatná 
be nekünk a mindenséget : de a hol az an vág melleit 
szellem él. a hol szabad akarat és örökös vágy je­
lentkezik; a hit egyedül képes igazságaiban felmu­
tatni azon formulát, melvet megkívánt az érzelmek 
technikája, melvben összegezve látjuk a jelenés jövő 
boldogságát. Szent István határozata: „törvényeink­
ben a szent hitnek elsőséget adunk." volt a nép bol- 
dogitás decretuma. az állambölcsesség első pontja és 
az alap. melyre a küzdelemteljes századokon át ha­
zánk épült. S újra lehet hangoztatni, mit sz. István 
maga mondott : „Csak a hit által tarthatjuk meg a 
hazát, csak igv lesz a jövő biztosítva." Hit nélkül 
nincs erkölcsiség, anélkül pedig a fejedelem trónján, 
a polgár tűzhelyénél nyugodt nem lehet ; ugyanazon 
törvények uralják a tárgyilagos és logikai rendet és 
bizonyos értelemben a természet fölöttit és természe­
tit. Lényeg-fensőbbség von e kettő között határ­
vonalat ; de ki meghasonlott természetfölötti rend­
szabályaival. ellentmondásba fog jönni saját természe­
tének kívánalmaival is. Hit és erkölcsiség a társa- 

kezni, annak a tudományosság felszínén lépést dalom classicismussa. Még az ötvenes években igv 
kell tartania a müveit világgal. Még a pór is kiállton fel Hugó Viktor: „Minél inkább növekszik 
ekéjével a földet szántva, a haza derültén munkál- az ember, annál inkább kell hinnie. Korunknak 
kodik, annál inkább az, ki a négy folyó táján a y a- majdnem egyetlen szerencsétlensége az a törekvés, 
lódi tudományt akarja meghonosítani s rábírni min- mely mindent az életbe akar helyezni. A földi, anva- 
denkit, hogy az országos reformok előtt önmagát g¡ életet tűzve czélul az ember elé. minden bajt 
reformálja, és higyje. hogy az első kötelesség becsű- súlyosabbá tesz a tagadás, mely e felfogás végső 
letesen élni. eredménye ; a szerencsétlen elnyomatását még a

Társadalmi programútok annyi változáson men- semmi és a szenvedés tűrhetetlen súlyával is hat- 
pek manapság keresztül, hogy nem választ- - ványozza ; a kétségbeesést isteni törvénynyé teszik.

szent Istvánnak a

VII. évfolyam. Gyulafehérvár, 1884. augusztus 23.34. szám.
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Innen a beteges társadalmi rángatódzások." Renan 
pedig. kit túlbuzgóságról senki sem fog vádolni 
gyermekkori emlékeiben ekkép szól : ..Szerencsés 
voltam megismerni az erénvt. tudom mi a hit ; 
ama múlt id ib il becses tapasztalatot őriztem meg. 
Krzem. hogv életemet folyvást a hit kormányozza, 
melvlvel nem birok többé. A hitnek az a sajátsága, 
houv akkor is munkás, mikor már eltűnt." Hit és 
erkölcsileg lengje át e hazát, s akkor valósulnak a 
sokat szenvedett népnek remén vei ; igv domborul ki 
a magvar eszménvkép. méh" egvkor >/. István nagv 
lelke el- bt. mint a jövő munkája lebegett. Mellettünk 
sok a s/.i niszéd. kevés a rokon s a lelolvt csaták 
után újabb küzdelmeket várhat a nemzet; most ta­
lán még inkább, mint valaha ápolnunk kell a hitet, 
hogv ne sodorjon el bennünket a népek áramlata, s 
mienk maradion szent István nagy hagvatéka: e ha­
za. Nem vagvunk elszig . lt nép. éppen azon irány­
ban. a melvben lakunk oldatnak meg kelet nagv kér­
dései még nemzetiinkm is nagv feladata van s ezzel 

van forrva hegv- nken innen s azokon tul a 
katholicismus jövője. ..-..ia h; jóival let; a hitnek 
missicináriusa. Francziország pénzével gvámja. min­
den nemzet meghozta a maga adóját, mert e hit 
terjesztése a világtörténelem absolutioja : de nemze­
tünknek is szép rés/ jutott ebből, mert küzdelmeiben 
a hitnek volt vértanunemzete. már pedig a vértanu- 
s, c a szeretet ultimátuma és a földön a legnagyobb 
szerencse. Imára csak a hit tanított meg és csak 
imádkozva lehet mondani e szavakat: „még jönni 
kell. még jönni log egy jobb kor. mely után buzgó 
imádság epedez százezrek ajakéin."

Miniden u.j évtized uj áldozatokat tett rá a haza 
oltárára, nem csoda, hogv napról-napra drágább 
lett előttünk, mert valamint nőtt kora, ugv nőtt az. 
áldozatok száma is.

\ tudományok egyetemét a hvpothesisek áll­
ványain épité tel az emberi szellem, de egv nemzet 
életének töntartása közös és hatalmas actiót kíván, 
melvet a közös hazatiság szül. egyetértés nagyra 
vei és a vallás szentesit. Nemzetünk eredetiségre van 
utalva, sorsa talán nehezebb, mint másoké. Nagv 
vigaszunkra szolgálhat, hogv első apostoli királyunk­
ban nemcsak nagv államférfiul és nagv fejedelmet, 
hanem egv szentet tisztelünk: adicskosz.oruról. melv 
mint szentnek homlokát övedzi bátran elmondhatjuk: 
„Sorsod, időd mosolyogva fénvlik." lés kit földi 
szerencse és születés trónra juttatott, azt saját erén ve 
és isteni kegyelem a trónok trónjára, az oltárra 
emelt ; innen akar most gondviselői atvja lenni nem­
zetünknek. Az örökkévalóságnak csak tűnő árnva az 
idő ; a por. melyet lábunk tápod, talán tengernek mé­
lye volt. nem ember lakta tér. és viszont hegyeink 
magasai nagy vizek szigetei lehettek egvkor és ha 
majd befejezte minden nemzet missióját, 
kor csakugyan kér a magvar is 
után mulhatlan életet, vagy örök halált.

bentő módon láhrakapott. Itt hiába való minden okosko­
dás. Be kell ismernünk, hogy ennek egyik oka a vallás- 
oktatás hiányossága. S itt ismét az. hogv a hitoktatás 
nem elég gyakorlati, pedig egv tantárgyat sem lehet in­
kább átvinni a mindennapi éle* eseményeibe s azokkal 
összekötni mint ép a vallástant.

Azonban minden félreértés kike-'ilvse végett sietek 
megjegyezni, hogv ez csak oly iskolákban érhető el. me­
lyekben tanító és hitelemző kezet fogva, egymást kölcsö­
nösen támogatva, az oktatás valódi ezéliát felfogták és 
egészen át v innak hatva azon megczáfolh ítlan igaz vígtól, 
hogv minden bölcseség kezdete az lír félelme és hogv 
vallás-erkölcsös oktatás nélkül minden oktatás elveszti 
hasznát, egészen eltéveszti ezéliát, boldogság helyett bol­
dogtalanságot eredményez, a legveszedelmesebb proletá­
rok számát szaporítja.

Tehát a valla -r i Vreset adó úgynevezett állami, 
községi felekezetien iskolákban szó sem lehet erednV-nv- 
nvel teljes hitelemzésről. M igvan is lehetne ez lehetséges 
olv iskolákban, melyeknek tanítói igy nyilatkoznak • „az­
zal semmi közünk, hogv - tanuló miképen viseli magát, 
csakhogy jól tanuljon, a többit 1 szülők lássák.“ - Nem 
tenném e szörnyű tanítói szavakat p mirra, ha többször 
sajnálattal nem hallottam ■ mina és csakugyan ilvosz-rii 
eljárást a gyakorlatban nem tapasztaltam volna De félre 
e sötét képekkel1

.ló iskolában lehet. IvlI is a hitoktatást gyakorlativá 
tenni. \ vallástan olv igazságokról tárgyal, melyek Isten­
től erednek és egészen |s*-nre vonatkoznak; azon in me­
nve! Xtvára. ki a nemzetek nagv apostola szerént „egyi­
künktől sincs mess-/ -, mr’ ő benne élünk, mozgunk és 
vagyunk.- Istent hirdeti oekün1- az e""sz mindens*«»: az 
( ) bölcs <r mdviselése tiiirk fe1 előttünk minden lépten 
nyomon Ha ez igv van. melyik azon tárgy, melyet in­
kább össze lehetne kötni életeseményeinkkel, mint a val­
lástan. melv a min 1 -nü” jelenlevő, minden ügyünkre be­
tol vő s a végtelen kegyességgel gondviselő Istenünket is­
merteti meg velünk : s minket az ö szeretettre serken­
teni. szolgálatára vezérelni van hivatva ?

A vallási igazságok mint egymásból folyó, egymás­
sal elválaszthatlanul szoros összeköttetésben lévő láncz- 
szemek egymást támogatják. Kzek az egész emberi éle­
tet áthatják, mindenkor és mindenütt biztos utat jelölnek. 
A ki ez utón ¡ár. nem téved el. ezéliát bizonyosan eléri.

A rom. kath. anvaszentegyházra megőrzés és hirde­
tés végett bizi >tt vallási igazságokkal felvértezett halandó 
a földi élet folytonos hnrezában diadalra jut s elnyeri az 
örökre hervadhatatlan győzelmi koszorút. Boldog az. ki 
sokat segített ily győzelmi koszorú elnyerésére.

F.zen felemelő tudattal kell az egyház szolgájának 
eltelve lennie. Akkor buzgalommal fogja a templom elő­
csarnokának. az iskolának küszöbét is átlépni és biztos 
sikerre számíthat. Hz olv feltétel, melv a jó hírelemző­
ben okvetlenül megkivántatik. Csak ily feltétel mellett 
teheti egv hitelemző a hitoktatást gyakorlativá és ered- 
ménvdussá.

\ c/.éltudatos buzgó hírelemzőnek nem kerül nagv 
fárdságába az ártatlan gyem :kscreg bizalm i: m .-gnye -n . 
Jó példaadás. szabatos fellépés, türelem és sztlidség meg­
szerzik számára a bizalmat. Kzt megszerezvén, bírni fogja
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oh ak- 
annvi szenvedés

S. N
A gyakorlati hitvlvnizvs fontossága.

Szomorúan tapasztaljuk mindenfelé, hogy a vallási 
közönyösség s ennek nyomában minden megdöb-rosz
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az ártatlan gyermeki szívhez a kulcsot ; nyugodt bizton­
sággal fogja eltávolítani onnét a (erde hajlamokat, 
irányú kinövéseket s örömmel ülteti abba a minden jó 
és szépnek boldogító csiráit. Klöttc lesz a gyermek egész 
kedélyvilága, a működési tér önként kínálkozik.

De hogy ezen
példákat hozok fel. oly példákat, melyek gyakran 
történnek az iskolában.

Szomorúan tapasztaljuk, hogy az ¡szákosság, a ká­
romkodás mily óriási mértékben terjed szép hazánk la­
kossága között. K megdöbbentő tapasztalatot nem lehet, 
nem szabad a hitelemzőnek közönyösen ügyeimen kívül 
hagynia, sót ellenkezőleg egész figyelemmel be kell 
nie a hitoktatás keretébe. Minden legkisebb alkalmat is 
meg kell ragadnia, hogy e rettenetes, népünket testileg 
és lelkileg tönkre tevő bűnöket a gyermekekkel mcgurál- 
tassa. ¡rántok bennük Irtózatot keltsen.

geskedést, a káromkodás: utáld meg, ezek tették a 
nap oly rosszá a te jó édes apádot.

l e most nem tettél helyesen, hogy itt az. iskolában 
édes apádról a roszat kibeszélted ; az ilyent ezután ne 
tedd és ne tegye senki, mert a jó Isten törvénye tiltja 
kibeszélni szükség nélkül felebarátunk hibáit, annál in­
kább tiltja kibeszélni szülőinknek hibáit. Itt az. iskolában 
mindenki hallgasson, midőn nem kérdezik; jegyezze meg 
jól mi a ¡ó, mi i rósz, a jót mindig tegye, a roszat ke­
rülje.
„ Tiszteljed stb.“ 
rancsot csak úgy teljesítitek, ha édes szülőiteket igazán 
szeretitek, nekik mindenkor jót kívántok és érettük sok­
szor imádkoztok, hogy roszat soha se tegyenek 
Isten mindig jót adjon nekik. Azért tanítottalak, hogy 
reggel is, estve is imádkozzatok szülőitekért !

teg-
a rósz

sorok is gyakorlati irányt nyerjenek.
meg-

A jó Isten a IV. parancsban ezt parancsolja :
Látjátok édes gyermekeim, ezen pa-

ven-
s a |o

Jóska'. Hogyan imádkozol a reggeli imában édes
De a mily könnyű a fogékony, ártatla . szívben utá­

latot kelteni
szülőidért :

bűnök iránt, ép oly veszélyes is. Meg­
utaltatni a bűnt úgy, hogy a bűnös személy szerettessék. 
A szülök iránt való köteles tisztelet legkisebb csorbát se 
szenvedjen, sőt ellenkezőleg az. folyton élesztessék. Mert 
nem szabad azt sem figyelmen kivúl hagyni soha a hit­
oktatás közben, h >gy a gyermek gondolkozik, egybevet 
és következtet. Sokszor meg van sértve az ö gyöngéd ér­
zelme. mit rendesen, ha a hitoktató iránt bizalommal vi­

czen -Vedd kegyelmedbe sz"höhnet, 
( friz.d minden rosztól őket 
Fizesd meg bőven Istenem 
A mi jót csak tesznek velem.

Amen.“
I lát az. est véli imádságban ? 

Jóska : —ló szülőimet is őrizd meg 
Áldja meg őket szent kezed. 
Hogy békével nyugodjanak 
S téged mindenben áldjanak.

Amen.“
F o n y ó.

Most jegyezd meg jól Jóska és jegyezze meg min­
denki. hogy akkor is imádkozni kell a szülőkért, midőn 
valami olyant vesztek náluk észre, a miről azt tanultá­
tok. hogy rósz, sőt még akkor inkább. Még azt is mon­
dom. hogy a gyermektől még a törvény sem kívánja, 
hogy szülőiről a roszat kibeszélje.

Azért az, a ki épen szükség nélkül beszéli ki szülői 
hibáit, az roszat tesz, ilyen roszat tettél te is Jóska, azért 
megérdemled, hogy bűnhődjél. Jer ki szépen a pádból 
állj ide. ez most a büntetés s hamég egyszer ily haszon­
talan fecsegő lcszesz, akkor sokkal nagyobb büntetés lóg

seltetik, kérdezősködésével elárul s mintegy árulkodik 
azokra, kiket szeret, köteles szeretni, tisztelni.

Fgy alkalommal a mértékletesség erényéből kiin­
dulva a gyermekek elé állítottam a részegség rosszaságát, 
csúnyaságát, hogy mennyire megsérti a jó Istent az olyan 
ember, a ki magát leissza, hogy az. ily ember mennyi 
kárt csinál magának és másoknak, mily sok roszat össze 
vissza beszél. S aztán mily szégyen ez. mennyire utála­
tos a józan emberek előtt az ide oda tántorgó ember. 
Mindenkivel veszekedik, mert nincs helyén az. esze. Azu­
tán betegeskedik, idő előtt meghal, az. ilyenből nem lesz 
öreg stb. stb. Ily formán beszélve, feláll egyik kicsiny 
s igy szól : , 1 . ur édes apám a tegnap részeg volt s 
úgy veszekedett édes anyámmal hogy, s még káromko­
dott is.“

érni.Megdöbbentettek az épen nem roszakaratból szár­
mazó naiv árulkodónak ezen szavai. Sakkba kerülék, eb­
ből ki kell vergődni és pedig ugv, hogy ezáltal is tanít­
sak . . . Így szólék. Kiég szomorú dolog Jóska, hogy a te 
édes apád a tegnap elfeledkezett magáról, sokat ivott. s 
aztán veszekedett s még káromkodott is. Látjátok édes 
gyermekeim. Jóska már tapasztalta, hogy mily roszul tesz. 
a ki sok pálinkát vagy bort iszik, oh bárcsak több egv 
se tapasztalta volna közöl etek s ne is tapasztalná soha. 
— Mond meg Jóska, mit csináltál te tegnap, mikor édes 
apád részegen édes anyáddal veszekedett s még károm­
kodott is ? . . . Kn . . . én . . . nem csináltam semmit, 
féltem, hogy megver édes apám. . . . Neked Jóska kel­
lett volna valamit tenned! Neked imádkozni kellett volna 
édes apádért, hogy a jó Isten bocsássa meg édes apád­
nak a vétkét, hogy segítse meg Isten édes apádat, hogy 
a roszat elhagyja ; többé ne részegeskedjék, ne károm­
kodjék. — Mert látod édes apádot tisztelni, szeretni kell 
akkor is, mikor úgy tesz mint a tegnap: csak a része­

Így jártam el e kényes esetben s jónak tapasztaltam, 
de az iskola-tanító is segített, más hasonló esetben ő is 
igy járt el.

Fdes örömmel emlékszem vissza ez. áldott jó taní­
tóra. Minden hitelemzési órám alatt jelen volt, a gyerme­
kekkel példás rendet tartott, éber figyelemmel hallgatta 
végig előadásomat ; ezen tanító valóban a jó tanító pél - 
dánvképe s már is nagy számú példás magaviseletéi, ér­
telmes fiatalság hirdeti jóságát.

De mit lehet várni az. oly tanítótól a ki robotos, a 
ki a vallásos érzésből kivetkezett. Az ily tanítóhoz in­
tézhet <záz. figyelmeztetést is a minister az iszákossá" el­
leni működésre. Az előbb leírthoz hasonló esetben, hogy 
fog eljárni, hogy lesz képes megmenteni, épségben fen- 
tartani a szülök iránt való köteles tiszteletet és szerete­
tett Feleletet várok. Feleljenek azok, kik vallás nélkül 
akarnak nevelni, az ok. kiknek veszedelmes működésük 
után már egv sereg minden igaz, jó és szép iránt ide-
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vábbi fönmaradásét. E/.ért ékesítették a görögök sírjaikat 
m¡rútsággal, min: ez látható Ka-’p'.lesnél, ki azokat a 
halotti ajándékok között említi ; Thebábtn Jalaos temeté­
sénél a párviadalban győzőket mirtussal koszoruzták, még 
pedig a fehérrel, mint Pindár fölhozz ). Kgvébiránt a nrr- 
tust megtaláljuk a régiek temetkezési szertartásaiban. M. 
X'arro azt óhajtotta, hogy teteme mirtuságakkal födessék 
be. Aeneas szintén mirtussal ékesítette magát atyja te 
mérésénél. És amint a szeretet tovább tart. úgy tart a 
két jelkép is. mert Virgil szerint, azok, kik a szeretet 
emésztő fájdalmai által ölettek meg, az alvilágban minus 
árnyékkal vétetnek körül.

genkedö fiatalság került ki é< késő bánattal töltik el a 
nagy reményekkel kecsegtetett szülőket.

Ezekből láthatjuk, hogy mily fontos a gyakorlati 
Ez alapja a jő nevelésnek. \ állás nél­

kül sivár az emberi kedély s nyugtalan a szív, mert 
„nyugtalan a mi szivünk, mig te benned meg nem nyug­
szik. oh Isten (Sz. Ag.)

A v-rt tehát a gyakorlati hitelemzésre irányozzuk 
minden figyelmünket és törekvésünket s akkor a társa­
dalom beborult ege kiderül.

hitelemzés.

A myrrha.
Minthogy a myrrha már magában véve a kitartás s 

phvsikai erő jelképe, s nemcsak a legnagyobb sebeket 
gyógyít ja meg. hanem még az enyészettől is megóv, mi­
ért az egyptusiak mint hathatós szert használták a mú­
miák megőrzésére : igv '"'képe lett egyszersmint a gyó­
gyulásnak és élet fentartás ínak. A nhönix madár, mely 
megégetve a hamuból uirj előlép, leginkább a mvrrhát 
választja a haldokló é< u 'Jetre való ébredés fészkéül fUe- 
rodot 11. y-y) a hol tehát 1 *1 kép • zi az életfentartdst Ilyen 
a költemény is. hogy \d nis a mvrrbafából származott, 
és nem a képzeletből jőtl elő, még pe lig azért keüe a 
mvrrhától származnál, nv*"t a myrrha fenntartó erővel 
bír, és így a k fejez A „ A 1-mis a mvrrhának fia“ nem je­
lent egyebet, mhu. hogy a haldokló Xdonis nem veszel, 
hanem meg fog őriztetni, mint sértetlen halotti lény. mig 
nem a halálból ismét uj életre ébred. X’égre. mivel a ha­
lál! csak ni élet, ugv eléggé világos miért használták a 
régi rómaiak a temeíkez ;s éknél előforduló kenőcsök kö­
zött a mvrhát is.

U jLlTAR

\ halál vs liiilliEí.itiims.ig jHkppri.
A méz.

XI U a gyógyulásnak tépe. ugv képe egyszersmint a 
k is; azén : . >tt a régi egyház Urunk feltá- 

m.-.Jásá nak ünnepén teje: é< mézet a szentelt kehely be és 
aido/at. ,t,ándck«»k mellett a;ánlá töl azt. innen van, hogy 

nvrt nas/nálta a mézet a keres/.tségnél is. A mint tehát 
újjászületés és halál, élet és halál (uj élet a halál által) 
k -n-fog.¡Írnak, úgy fölismerhető a meznek svmbulicus vo- 
natk<-zása i halaira Az alvilági isteneknek.
Hecaten.ik. az Erinnyáknak. úgyszintén a meghaltak ős- 
szellemeinek (mane< mézet hoztak áldozatul és sybilla

ro-

I ladesnek.

$pog csat ; :t íz ilvilágba. melylyel a holtakat is el­
ittak. hogy Cerberust kiengeszteljék. Az ( frphicusoknál 
méz édessége miatt a halálnak vala jelképe, ezen földi 

élet keserűségei után. Hullákat tettek mézbe, mivel ez 
utóbbin k föntartó erőt tulajdonítottak és Democrit 
tének feltámadását állította, ha mézbe temettetnék el.

Az olajfa.
A többi között jelképezi a meghaltak békéjét, ártat­

lanságát. Régi időkből !-i-hatni egy ötéves gyermek sír­
kő,vén urnát Krisztus monogrammiával és kétfelő! két 
galambot, melyek mindenüvé egy olaiágat tart az urna 
lóié; egy nvolez éves gyermek sírkövén pedig a fölirat 
mindkét oldalán egy olajfa áll két galamb között, nyilván 
svmbolumai az Isten békéjében nyugvó ártatlan kis gyer­
mekeknek.

tes-

A liliom.
ti 'gy miért hozták az élet virágát összeköttetésbe a 

nal.ili.il. abban lelheti magyarázatát, hogy a virágok a si­
ró., n nemkülönben a temetkezési ünnepéi veknél nem 
annyira svmbolumai a halálnak, mint éppen ellenkezőleg 
az ui életnek a halálban. így hirdeti tehát a liliom is. ez 
a tiszta, úgy szólva szent virág, a halált, azaz a tisztább 
rietet a halál után. A mint egy német monda közli, a 

rvei apátságban, valahányszor egyiknek a tagok közül 
az utolsó perez bekövetkezett volna, az előtt már három 
nappal leszállón a kóruson függő keresztről egy liliom 
és megjelent mint a halálnak előképe azon testvérek szé­
kénél. kinek már meg kellett kezdenie a nagy utat az 
örökkévalóság felé. Bayle beszéli, hogy X". Károly császár 
miután a koronát letette, csendes magányában egy liiù 
omot ültetett 1558. augusztus vége felé és midőn ugyan­
azon évben szeptember 21-én meghalt, kimúlásának" per- 
czeiben a hagyma két könyöknyi hosszú szárat hajtott egy 
igen szép virággal, melyet azután levágtak és a főoltárra 
helyeztek.

Nektár és ambrosia.
Mahabharata után az üdvosztó Dhavantari lépett 

föl egy edénvnvel. melyben az üdvforrásból merített Am- 
rita vagy is a halhatatlanság itala volt. Amrita a X'asuki 
kígyótól körülfont Mandar égi hegv növényeinek nedvéből 
készült vegyiték, folyékony aranyból áll. s a Suraknak 
vagy is a világosság szellemeinek egyedüli óhajuk, mely­
ből halhatatlanságot meritenik - s mely fölött az Azu- 
rasokkal rettenetes harezban állanak Amrita nem más, 
mint hellének ambrosiája, az. angyalok mannája, mely ha 
csak mint morzsa hull alá az istenek asztaláról, a halan­
dót hallhatatlanságra segítheti és Heracles! valóban az is­
tenekkel egyenlővé tette. Themis az újonnan született Apol­
lónak Ambrosiát nyújt, ki azonnal felugrik a pólyákból, az 
istennők közé ül. kezd beszélgetni és járkálni. Zeus Leo 
liât az istenek gyülekezetbe ve./’ föl, m Ein aranvesí- 
szében nektárt nyújt neki.

(Folyt, köv.)

A mirtus.
Az élet és a szeretetnek jelképei gyakran alkalmaz­

tatnak a halálra, hogy kifejezzék az életnek, (az uj élet­
nek a halálban) és a szeretetnek (daczára a halálnak) Xemo.to-
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Kisebb közlemények. egy nagyszerű ünnepélyre mentünk, miiven még Piskiben 
nem volt.

- Sr.. István napja IMwkiben.
István napja Piskiben fény 
I)r. Tódor Jóssef

Feliratok hirdették s az istenitisztelet alkalmával is 
jelentetett, hogy d. u. 3. órakor a plskii hidhoz kirándu­
lás lesz, hol hazatiasan ünnepelünk. A hir a vidékre is 
csakhamar elszárnyalt és valóságos rajként gyűlt 
den nemű és állapotú emberek sokassága: külön 
deztetett s a 
ros

Az. idén sz.
illetett meg. Megelőző nap 

„a piskiek papjával“ lerándultunk 
a most már államosított telepre, hol az indóháznál daru­
vári Paulé Iván többszörös érdemjellel kitüntetett s la­
punk utján is már eléggé Ismert helyi állomási főnök fo­
gadott.

esen

a m’n-
vonarren-

nagy számú kocsik a szónak nagyon is szo- 
értelméhen igazán a zsúfolásig megteltek ; 

hídhoz eljutva a kocsikból kiomlottunk s
a vasúti

Az előkészületek még az 
gyón kiterjeszteném csak más nap reggel fejeztethettek 
be. s Piski úgy nézett ki. hogy azt látva bámulni lehe­
tett és kellett is. de kellőleg leírni nem adatik.

Az épületeken, s különösen az indóházon oly sok 
nemzeti lobogó lengett, hogy én egvszerre soha annyit 
nem láttam. A ml pedig az állomás mellett levő

nap megkezdődtek, de na- az elterülő ré­
ten szépen rendbe állva nemzeti lobogók elülvitele és a 
Déváról ezen alkalomra Paulé főnök ur által ide rendelt 
városi zenekar játszadozása mellett átmentünk az ikp-,. 
február <i-ike óta n irrénetilcg nevezetessé vált plskii hid­
hoz. illetőleg a helvéhez. mert a hid most nincs meg. le­
bontatott és némely része emlékkénen berakatott az azt 
helyettesítő gyönyörű uj vashidba. Itt a fiatalság Pirik 
igazgató ur vezérlete alatt Kölcsey hvmnusából két

s nem­
zetik'^ ki színezett árbóczon s a 
menyének tetejétől lengett, az a 
valóságos imposans látványt nyújtott. Az indóházzal 
ben fekvő kisebb műhelynek ezen

nagy műhely magas ké­
maga nagyszerűségeken sza­

kot énékeit, melynek végezt-'vei a vízparton a régi hid 
főidéből halmozott emelkedésre felállva, az előleges meg­
állapodás szerint beszédet tartottam.

szem­
alkalomra nemzeti 

zászlókkal és címerekkel Ízlésesen felékesitett homlokza­
tán cserlevclekből nagy hetükkel volt kirakva : Kijen a 
haza ’ A gyárokhoz vezető kapu a kényes Ízlésnek való­
ság- •< ünnepi diadala volt; s illeti is, mert azon keresztül 
vezetett a zöld gályákká! mesterileg kirakott ut azon ba­
zilika kinézésű g vári épülethez, melyben templom hiá­
nya miatt az istentisztelet máskor is tartatni szokott, és 
Skertics főnök ur szives engedélye folytán most ¡s tarta­
tott. Bejárata úgy volt zöld galyokkal, nemzeti zászlók­
kal és címerekkel felékitve, hogy a kíváncsiság ingerel- 
tetett az épület belsejét látni, s midőn látta, felcsigázott 
képzelete leiülmulatott. Itt is zöld ág, nemzeti zászló és 
címer nagy számban, de ugv állítva össsxe, hogy a kül­
ső díszítés ehhez képest a lelkesedésnek csak gyakorló 
tanulmánya volt ; s ezt el lehet gondolni, mert hiszen a 
munkát Hakhoíer mérnök ur vezette, még pedig oly lan­
kadatlan buzgalommal, hogy másnap gyöngélkedésben 
sínylette. Oltár is állítatott, még pedig nemzeti lobogók­
ból készült menvexettel díszített oltár; s ez majdnem 
kizárólag a lelkes Pazorek érdeme. így lett aztán az 
egész a maga egyöntetű valóságában a fenséghez közeledő

Sz. Istvánt az atelkö.zi vérszerződés alapján 
gvar alkotmány megteremtőjének, rendezőjének s bővebb 
kifejtőjének állítva alkotmányunk tö-'i-netének rövid át­
tekintését adtam : meg jelöltem az iSjS-iki esztendőnek 
a világ eszmék hatása mellett létre jöttét s annak alkot­
mányunk történetében fontosságát, ezzel összefüggőié? 
átmentem önvédelmi harezunkra s ebben a piskii 
tára. mely szintén alkotmányos önállóságunk s szabad­
ságunk érdekében vivatott : adtam ezen csata történeti 
rajzát ; említettem a szabadságharcz levcrctését. majd az 
azt Követő nemzeti elnyomatást, végre az iSóy-iki kie­
gyezést s a kettős koronázást mint sorsunk jobbra for­
dulásának zálogát : buzditék mindenkit vallás és 
tiség különbség nélkül az egymás iránti őszinte hizalom-

a ma­

esa-

nemze-

ban való tömörülésre, melyben nagvgvá leszünk ; a fel­
séges trón iránti tíntorithatatlanul hii ragaszkodásra ;édes 
anyánk — a közös haza iránti sz.cretetre, mert a nagy­
világon e kívül nincsen számunkra hely. s áldjon vagy 
verjen sors keze. itt élnünk s halnunk kell.

Azután az énekkar hazafias dalt zengett, melynek 
végeztével egv leány növendék fehér ruhában öltözve s 
nemzeti pántlikákkal szalagozva kellemes hanghordozás­
sal értelmesen szavalta Vörösmarty Szózatát, s a kar egy 
alkalmi dalt énekelt Pisidről ; közbe közbe a zene hang­
zott s a felállított taracz.kok szólották.

nagyszerű.
S órakor a misét én olvastam ; 10 órakor pedig - 

a harangok szavát megelőzőleg mozsarak dörgése helve- 
az ünnepélyes misét dr. Tódor tartotta; evan-tesitvén

gelium után az oltárról prédlkátiót mondott természeté­
tesen szent Istvánról ; sz. István összes működését felölel- Most épen úgy, a mint jöttünk, vissza mentünk a 

telepre, hol Paulé főnök ur .1 nagy melegben hűsítővel 
kedveskedett az énekeseknek s a közelebbről érdekeltek­
nek. Vig Időtöltés után a nagy közönség eloszolva kez­
detét vették az előkészületek az estélyhez; az állomás 
nagy éttermében 56 teríték ü diszlakoma rendeztetett, —■ 
mely az által is különösen nyert kedvességében, hogy a 
hölgyvilág igen szép számmal vett részt benne. Az ál­
domáson Dr. Tódor alkotmányunk alapvetőjének, szt. 
Istvánnak nemzeti ünnepén a legalkotmányosabb fejede­
lemért, az apostoli királyért, a legelső magyar emberért 
emelt poharat, mit lelkes éljenzés követett ; 
ő Tolnav főigazgatót, mint az államosított Pi -ki-telep 
ügyeinek buzgó gvámolitóját éltette; Szatmári ur Paulé

abból szerencsésen alakította hősének egyéniségét s Il­
di'¡nos lelki emelkedettséggel állította igazán szépszámú 
hallgatósága elé. Isteni tisztelet alatt V'lrlk igazgató ve­
zérlete alatt az iskolás gyermekek énekeltek. Ritkaság, 
hogy a gyermekek a nyári szünidő alatt is annyira együtt 
maradjanak s készen álljanak, mint itt; azt jelenti ez — 
hogy itt az iskola nem 10 hónapig tart, melynek eltel­
tével bárhol szabadon lehessen csavarogni, hanem az foly­
tonos, ml rendre és gondosságra vall; hogy mily sokan 
vannak itt mindkét nemű iskolás gyermekek együtt, leg­
inkább kitűnt, midőn 19-én Paulé főnök ur őket lefény- 
képeztette. még pedig a tiunövendékeket egyenruhában.

Ebéd végeztével, — melyet Paulé főnök ur adott.

ve

majd ugyan



282

bői történt törlések ellen felmerülő panaszok tárgyában 
végérvényesen határoz: ehhez képest a törzskönyvet ki- 
igazlttapa s erről az illetőket a helyi bizottságok utján 
értesíti :

főnököt megszámlálhatlan érdemeiben, ki a mit soha nem 
tett. ma ebéd alkalmával kérkedett : elbeszélte ugyanis, 
hogv mint fiatal tiszt hét sebtől vérezve miként hevert négy 
napig egészen elfeledve Königgrátznél a pocsolyában, 
bogy rabohatott ki, és hogy került porosz gyámkodás alá. 
— S/öcs dévai ref.lelkipásztor dr. Tódort és engemct köszön­
tött : Dr. Tódor Skertics mühelv főnöknek a templomként al­
kalmazott heh iség szives átengedéséért mondott köszönetét. 
cn Sz.'v's ref. lelkészre, majd a jelenlevő díszes hölgy ko­
szorúra. mint a mely nemzeti ügyeink iránt oly meleg 
hazafias érzéstől lelkesül ; dr. IY>dor meg a térti közön­
ségre mondtunk felköszöntőket. Szellemes toasztot mon­
dott még dr. (>ák és l akos főpostamester ur. éltetve a 
lengve! származású, becsületes jó lélek és mindnyájunk 
tiszteletének kiváló tagját Pavlasz főmérnököt az ő 
igen kedves családjával.

Később a közönség izgékonvabb része tánezra per­
dülve kellemmel lejtett cs sokáig kedélyesen együtt is 
maradt.

b) a helyi bizottságoktól a tagdijakat, alapítványt 
kát átveszi, ellenőrzi s a befolyt összegeket a segélyalapot 
kezelő káptalanhoz évenkint dcczember végéig beszol­
gáltatja :

c) a helyi bizottságoktól beérkezett folyamodványo­
kat azok ajánlásával s ezen ajánlásokra vonatkozó saját
véleménye kíséretével a központi bizottság elnökének be­
terjeszti :

d) a megszavazott segélyeket az. illetékes helyi bi­
zottság utján az illetőknek megküldi, s az erről kiállított 
nyugtákat a központi bizottság elnökének bemutatja.

IX. ,-f segélyalapot keríti káptalan.
22. g. A segélyalapot a püspöki kar által (elkérendő 

káptalan kezeli.
eg. g. A kezelő káptalan az. alapitó levelek eredeti 

példányát őrzi. az. alap vagyonát gyümölcsöztél! : a ó. g. 
értelmében kiosztható összegekről a központi bizottság 
elnökének évenként július hóban kimutatást terjeszt elő: 
a kiosztható összegekből megszavazott segélyösszegeket a 
központi bizottság elnökének elismervény mellett rendel­
kezésére bocsátja: az. alap vagyonáról készített számadá­
sokat megvizsgálás végett az ország herczeg-prlmása elé 
felterjeszti.

Másnap aztán megbeszéltük a történteket, és mindent 
helyeseltünk: meg voltunk elégedve. De azért azok ré­
széről. kik nem érkezhettek el. szemrehányást is kell szen­
vedni. hogy vív nagyszerű ünneplés előre nem hiresztelte- 
tett. arra legalább Hunvadmegvéből vendégek nem hivat­
tak. hanem l’iiki a maga elz.árkvzottságában szerényked­
ve ünnepel, s csakugyan a szemrehányás el is fogadta­
tott. de előre nem lehetett még csak gyanítani is, hogy 
az ünnepélv oly nagyszerű lesz.

Megérdemelné ezen ünnepély a tüzetesebb ismertetést, 
de lapunk szűk terjedelmével számolnunk kell: ennyit azon­
ban a dolog fontossága okvetlenül megkíván, s illik, hogy 
azon leikesuitség. meiv olv sokszor teremt a semmiség­
ből az alkalomnak megfelelő külsőséget, messze körben 
nsztcitessek. l’iski lakóinak nem mindenike kérkedhetik a 
664-ben. tehat ezelő't ezer évvel a történet homályából 
kilepő magyar nemzettől való egyenes leszármazással s 
nemelvek még sváb telepnek is élczelik - de azért ez a 
sváb telep sz. ist\an kiraiv napján nemzeti ünnepeiéivel 
ülte meg egv a piskii hídnál a magyar alkotmányos sza­
badság erdeaeben vívott harcznak emlékét : mi tősgyökeres 
magvar érzés és gondolkozásra vall. melynek valóságos 
veteményes kertje a jól berendezett iskola, hol a piskii 
magyarosodás a jövőre megingathatlanul gyökeresül. Pis- 
ktben az iskolai ügyet illetőleg idáig is sok történt, kü­
lönösen Paulé főnök, kimerithetlen áldozatkészsége foly­
tán: de a mi idáig magán buzgalomból mü vehetett, azt 
must tentartani és ápolni az állam saját érdekében köte­
lességének tartja. Pisai nagy jövőnek néz elé különösen a 
kellő és megérdemlett felkarolás mellett. Ki tudja, hogy 
az 1XS4. augusztus 20-án először tartott ünnepély is minő 
jövőnek magvát rejti magában : Elismerés a Piskieknck I

l*ál István.
A magyarországi latin és görög szertárt, római katholi- 

kits tanítók segélyalapjának

A felülvizsgált és jóváhagyott számadások ki vonatilag 
az egyházmegyei hatóságoknak hivatalosan megküldetnek, 
a kath. lapokban pedig évenkint ugyancsak kivonatilag 
közzétételnek.

-V. . I közpon ti bizottság.
24. g. A központi bizottságot képezik :
a) a bizottságnak a herczeg-primis által kinevezett 

állandó elnöke és alelnöke,
b) az alap vagyonát kezelő káptalan egy képviselője ;
c) a püspöki karnak az egyházmegyék részéről kije­

lölt három küldöttje,
d) az alap tagjainak 10 képviselője, K képviselők egy­

házmegyénként abc sorrendben 10 egyházmegyében ott. 
hol a tanitó-egvletek megyei közgyűlést is tartanak, ezen 
közgyűlés alkalmával, 
natkozólag esperes-kerületi tanító-gyűlések kebelében az 
illetékes egyházmegyei hatóságok megállapodása szerint 
azon tagok által választatnak, kik egyidejűleg ezen orszá­
gos segélyalapnak is tagjai.

Az ¡Ívképen választott képviselők utazási költségeit 
és napidijait saját küldőik viselik.

25. g. A központi bizottság évekint augusztus hóban 
Budapesten egy begy ül. s az időközben beérkezett folya­
modványokat, ajánlásokat és véleniénves jelentéseket tár­
gyalás alá veszi és ezek alapján az ösztönddijakat segély, 
lletve gyámpénzeket megszavazz 1, s a mait éve kiszol­
gáltatott ösztöndijakról, segély- és gyámpénzekről beérke- 

nyugtákat megvizsgálja és felülvizsgálás végett 
szag herc/.eg-primásának bemutatja.

A megjelent tagok általános szótöbbséggel hatá-

egyebütt pedig az egyletek, vo-

A I. A 1» S Z A 1$ Á I. V A I. zett az or-
VIII. .íz egyházmegyei hatóság iogkiire. (Vége.)

21. g. a) A helyi bizottságok által egvbegvüjtött ta­
gok névjegyeit átveszi, azokról, az egyházmegyei tanfel­
ügyelő közbejöttével törzskönvvet

rozna k.
a tagok sorá­ éit. g. A központi bizottság a gyűlés tartamára avezettet
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jegyzői teendők végzésére saját kebeléből egv vagy két 
jegyzőt választ.

'-7- S- Feladatának tekinti a kath. tanítók gyermekei 
részére létesítendő árvaház ügvét az. adott viszonyokhoz 
képest előmozdítani s annak Idején javaslatát a püspöki 
karnak bemutatni.

28. 8- Az. elnök hatásköre :
a) a központi bizottságot a 25. 8-ban kijelelt hónap­

ban általa meghatározandó napra az. egyházmegyéi ható­
ságok utján ugyanazon szakaszban kijelölt helyre tanács- 
kozmánvra meghívja.

Ha a gyűlésen személyesen meg nem jelenthetnék, 
vagy annak vezetésében bármiként akadályoztatnék, az 
alelnöki»! kéri fel s a szükséges iratokat kellő időben an­
nak rendelkezésére bocsátja ;

b) a tanácskozásokon elnököl, az időközben hozzá 
beérkezett folyam »dvánvokat a kiosztható összeg kimu­
tatásával stb. előterjeszti, a tárgyalást vezeti, a határoza­
tokat kimondja, azok foganatosításáról intézkedik s erről 
az egyes egyházmegyei hatóságokat értesíti :

c) aláírja a bizottsági ülésekről vezetett jegyzőköny­
veket. a bizottsági határozatok értelmében ki«z »lgáltatja az. 
ösztöndíjakat, a segély- és gvámpénzeket, valamint az or­
szágos kath. tanítói árva-alap részére esedékes tizedet; 
ugyan <» eszközli az alap kiadásainak fedezését, szükség 
esetében saját felelőssége mellett az alapszabályokban meg­
határozott utón és módon hozzá érkezett toiyam >dvá- 
nyokra _v> forintig segély- és gyámpénzeket engedélyez; 
de ily esetekben a központi bizottságnak utólagosan je­
lentést tesz ;

d) a megszavazott s maga utján kiszolgáltatott ösz- 
töndijak- segély- és gyámpénzekről a 21. 8. d) p »ntja ér­
telmében beérkezett nyugtákat és kimutatásokat a köz­
ponti bizottságnak előterjeszti;

e) őrzi az elnöki hivatal irattárát, az. alapszabályok 
egy e-edeti példányát, az 
z.ottsági jegyzőkönyveket s hozzá beérkezett folyam odvá-

magyar királyi kormány által, — amennyiben további 
működésének folytatása által az állam, vagy az alap tag­
jainak vagyoni érdeke veszélyeztetnek, — haladéktalanul 
lelfüggesztetik s a felfüggesztés után elrendelendő szabá­
lyos vizsgálat eredményéhez képest, végleg fel is osz.lat- 
tatik, vagy esetleg az alapszabályok megtartására, külön­
beni feloszlatás terhe alatt köteleztetik.

iöjo. sz. A magyar latin és görög szertartásu püs­
pöki kar nevében.

Ksztergomban, i88( ápril hó 13-én.
ílk II ) lígprimás Sirnor János s. k.

H)iig. szám.
Jóváhagyom.

Budapesten, 1884.. évi juh hó 10-én.
(P. H.) Tr.-forl s. k.

Kelt Ksztergomban, 18S;. jul. hó iá-én.
János s. k

bilxornok-éi se
llüla-kiiszön vt. F'ipásztorunk Fönhart Fe- 

rencz érd. püsn u- ő nmlga a kiáll anya és tiókegvhí- 
zakka! 
get, -

a I. évben is többször éreztette atyai nagylelküsé- 
valódi szükségben nem egy Ízben kívánt a 

szegény híveknek örömet okozni.
Közelebbről a kegyelmes főpásztor ur ö excája Kr- 

do-(.<inád tihális hitközség számira egy szc'p hir.in.vnt — 
a kaali a-iy rn'gy't illád l ignit.iti költ:sg 
n k kiti rfffr- 2//>/.'/, - a prrichidlis építitek kijaví­
tására gq frf. Oseen a Un frt f n. c. kegyeskedett ado­
mányozni. F'ipásztorunk ő nmlgnak ezen nagv’e'kü adomá­
nyaiért a nyilvánosság terén is hálás köszönetünket nvil- 
vánitani kedves kötelmünknek ismerjük annyivá1 is inkább, 
mivel ezen nemslelk'i tettei is az áldozatkész (opásztor- 
nak fényesen bizonv'tiák : nulla dies sine linea. Nincs nap. 
melyen ne lehetne a lánglelkü és fáradhatlan buzgalma 
főpap ne u essz mi tette.nek k'váhkin becses vonásait meg 
örökíteni. Fxcellentiájánakkegyes jótette:érc szivünkből 
dunk hálás köszönetét, s forrón kívánjuk, hogy a jó Is­
ten B.iiíilmrl Fvri-n •/. erdélyi püspök ur ő nagy mél­
tóságát ezerszeresen áldja meg. mennyei és földi áldá­
sokkal ! A hivek nevében, K iái, 1884. juüus 30.
4]>6r <;> ii egy. földbirtokos, níllié József, rom. k.

s a

•; -ik rcrzlrté-

monalapitó levelek másolatát, a bi­

li yokat;
f) hatóságok és harmadik személyek irányában a se­

gélyalap >t képviseli.
lelkész.XI. alapszabály >k módnsilása.

8. F zen alapszabályoknak idővel netán szüksé­
gesnek mutatkozó módosítását kérelmezhetik egyházme­
gyei hatóságaik utján a helyi gyüjtőbizottság s a segély­
alapot kezelő káptalan, eszközli a magyarországi püs­
pöki kar.

Nyilváníts kí«8n«i. A „Közművelődés“ 30. 
számiból értesül: a t. olvasó közönség a-rók hogy nagy­
im éltó ;águ Lönhart Keren ez püspök u • ö e< ceben .Iája a 
jobbágvfalvi te mohom részére 250 •'"¡cos akvokv.inv: tenni 
kegyeskedett, melynek rendeltetési czélja egyelőre a lel 
kész! s kántor-tanítói birtok u in eső tagosítás! költségek 
fedezése. Ugyanis Jobbágyfalván a tagosítás megindittatván. 

30. 8- Azon esetben, ha ezen országos kath. tanítói miután itt a lelkész és kántor-tanító javadalmát csaknem
segélyalap megszüntetésének szüksége állana elő, ezen kizárólag fekvőségek képezik, c fekvősegek után a lei-
alap sorsa felett, az alap tagjainak meghallgatása urán, kész iqi frt. és a kántor-tanító ii 1 frt 3'» kr. tagositási
végérvényesen intézkedik és dönt a magyarországi kath. költséggel lett megterhelve, melynek fele részéért a vég­
püspöki kar. rehajtás foganatba vétetett. — K nyomasztó helyzetről ő

A létező alap azonban csak magyarországi r. k. cicája értesittetvén, hogy a lelkészt és kántor-tanhót a
népnevelési czélokra fordítható. " további zaklatás kellemetlenségeiből kiragadja s ez összeg

kiti/.ethetésére időhaladékot engedjen, kegyeskedett 250 
frtot a főtisztelendö esperes.-hivaraihoz azonnal lekülde- 
ni, oly száidikktl, hogy ez össze » szolgáljon a jobb ügy­
falvi templomnak alapítványul, melyből az esedékessé 
vált tagositási költségek törlesztessenek, úgy azonban —-

2 ».

XII. - l: alap feloszlása.

Záradék
al rpsza hál vök megtartásáról.

Az. esetben ha az alapszabályokban meghatározott 
czél és eljárás, illetőleg hatáskör meg nem tartatik, a

rfZ
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hogy az 1^74 évi iuliu< hó 1 -sö napjától számítva a lel­
kész 20 írt. a kdntortanitó 5 írttal járuljon ez alap visz- 
szatéritcséhez. és midón majd igv ki lesz egészítve, ő ex­
ea i a intézkedni Ing az alapítvány további rendeltetése 
czéljáról.

sérül vagy netalán! akadályoztatásánál engem2: mi­
előbb értesíteni. Kelt Károlv-Fehcrvártt, 18S4. augus­
tusi*') 17-én. LSnhart Fersnsz.s. k. erdélyi püspök.

t 1*6111. kall«. slálu» i»;aziral61uná<'*a ál-
Fogadja ö nmlga c nagybecsű alapítványért itta tal aug. 12-én megtartott ülésben az 18X4 ¿-ki iskolai év- 

nvilvánusság terén els - sorban a szorongatott lelkes/ rc a következő alapítványi helyek lettek kiosztva : A r. 
és kántor-tanítónak kikkel kegyes alapítványa által igen k;lth- gymnásiumokban ösztöndíjért összesen folyamodtak 
nagy jótéteményt gyakorolt, s kiket ez által igen sok 170-en. Ezekből kitűnő bizonyitványnyal 15, jelessel 30 
kellemetlenségtől óvott meg, hálás köszönetét; de e <v- ; Íóval 2+ Rokonsági alapítványra 21. Elnyerték az ürese- 
szersmint fogadja a jobbágytalvi rom. kath. hiveknelT'is ' késben volt alapítványokat : /. A ^yid.il,j,:rvJn lyceum- 
szivbül jövő háláját, kik lelki vezéreikkel együtt szünte- i ban: Menyhárt Gáspár, Szokop József, Suszter Giza, Kő­
ién kérik az Istent, hogy (> excellentiáját mint a szórón- rösi Géza. br. Apor József. 2 ./ csiktomMt gymnasium- 
gatottak keg\ e> ,u\ iát es vigasztalóját mint egyházunk ban: Csűrös Imre, Jakabos Gyula, Kovács János, S*cnt- 
ügveinek feívirágoztatóját a kegyes Ég sokáig élte".-' királyi István, Endes Antal, Bocskor Zsigmond, Bálint 

Jobbágvfalván. 1884 aug.' 14-cn. Ferenc/., Szekeres János. A székely-udvarhelyi gvmna-
siumban: Balog István, B"»göz: Antal. (Kaki József. Márton 
Benedek, Török Ferenc/.. Dohai László, Bálint József, Lázár 
Kálmán, .lózsa ..lózsei, S >■"> Rezső. 7. .1 mar,>s-, <ísáriit txi 
gvmnásiumban : Lapp .Miklós. 1 iarmath Jenő, Bába Pál, 
Betze András. Gents; Arnold. S/.igethi Lázár, (cimbal­
mos József, Pál János. Flőjegvzésben : Becz.e Imre. 5. A 
kant¡U gvmnasiumb in : Tuson György, Száva András. Lu­
kács Lajos, Konc/. Károly. Patak András, Béke Antal, 
Dobos András. Péteri! I .őrmez, György Árpád. Jártó Áron, 
h. A k/i/'izsi-.tri gvmnásiumban : Albert Károly. György 
János, S/ás/ Lajos, Buráin István. Lülöp Árpád. Wollt 
Gerő. Császár Béla. Májai Zoltán, Reich l.aios. Gombos 
Ágoston, Nagy Vilmos. Künczcv Benedek, Széplekán .Kí­
nos, \"erzár József. Balás Károly. Hatfaludv Antal. Maut- 
bach Jenő, Eperjesi Lajos. Szabó József, Csató Pál, 
S/.edlák Kálmán, Eiőjegveztetíek a kolozsvári alapit- 
vánvon Jankó László, Hatfaludv Ferenc/., Rasch Károly, 
Puskás Kálmán, Lerenheit Gusztáv. Almai József. A //.- 
sitbi nr Mária-Terézia árvaházban volt a múlt évben 100 
aiapitványos, most 2 leány és 21 > árva tin vétetett fel —- 
és pedig leányok : Schaumann Adelheid. Török Zsuzsámra. 
— Fiuk : Mofdován Miklós. Ixispál Lőrinc/, Kompóthv 
Félix, l'urmus Károly, Székely Antal. Siroki Ágoston, 

— MsgTlivC- Az erdélvt rom. katholikus Sía Baló Fajos. Nagy Ferenc/., Bitsak András, CsűrösGergely,
Demeter Gyula. ( isik y Árpád, Kaskovits (György) Ger­
gely. Csonka Béla (Gyula). Pápai Zsigmond, Rátli János. 
Nagy Sándor, Demény Antal, Jankó Róbert. Asztalos Pál. 
l imár János, Breszler Jakab. Konc/ Lajos, Skriván Rudolf, 
Folitsek Adolf, Fülep György. Előjegyzésbe vétetett : 

cvt szeptember 12-én 840 Becze Kálmán, Szőke Endre, Pap József.
Pályázat. A szentegvházas-oláhfalvi rom. kath. 

népiskolánál üresedésben lévő tanítói állomásra pályázat 
hirdettetik. A megválasztott tanítónak kötelessége : a kezdő 
hu-leány gyermekeket tanítani, a kántori teendőkben se­
gédkezni. a harangozni és sekrestyés! teendőket végezni. 
Évi jövedelmei a rendes stola-illetékkel együtt 300 irt. o. 

i é. havi utólagos részletekben, kényelmes lakás, ii öl tii- 
I zifa. Pályázni óhajtók fel kéretnek, hogy kellő okmányok- 
I kai felszerelt folyamodványukat ide: szeptember hó 21-ig 

. . , ¡ alulirthoz adják be. Személyesen jelentkezők előnyben
•F^o^öJtanacsnuk jctente.se az 1 883-ki , részesülnek. Szentegvházas-Ofáhfalu 1884. augustus 12-én. 

Stutusgx ülés óta lulvtatott működéséről, 2 ugyant:zon Imre Károly lelkész és iskolaszéki elnök,
igazgatótanácsnak a középtanodai törvény eletbelép- ! — Pályázat. A szentegvházas-oláhfalvi rom. kath.
telesen: vonatkozó iSSg-ik évi jelentése mely a múlt népiskolánál üresedésbe jött tanítónői állomásra pályázat 
évi Státusgyüles jegyzőkönyvének 17-ik pontja sze- j n-vi,tta,tik- A tan.itónő kötelessége: a haladó leány-gyet- 
rinr , , r., ; r.,r t , . , 1 . ! mekeket a rendes tantárgyak tanitasa mellett kezimun-. , o g u a! aoiiak tüzetes kidolgozás \egeit kara is tanítani; az ismétlő iskolás leányokat a sza-
auiaatott. 3 a középtanodai érettségi vizsgálatokra bás-varrásba bevezetni. Évi jövedelme: 300 frt o. é. havi
vonatkozó sérelmes ügy. Minek iolvtán van szeren- utólagos részletekben, t; öl tűzifa és szabad lakás. Fo-
CSém czimedet telkérm. hogy folyó évi szeptember K'amodni óhajtók felhivatnak, hogy kellően okmányolt
ho 22-ére ezennel kihirdeteti Statusgvülésre megje- ^'yamodványukat idei szeptember h'ó 21-ig alulirthoz'ad-

a lauác.Ka/ásükSan «„„Vis m=5,=l<. '¿tX- ŐSSÍ"""

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSERXI BÉLA. Dr. SANDORFFY NÁNDOR. STRAUBERT ÖDÖN. Dr. VERES FERENCZ

Nyomatott a püsp. lyc. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárit.

Pap .Ián«»», plébános.

Irodalom.
- Balázs (1. Sándor megrendelési felhívást bocsátott 

ki ..Jl,v*nol«*jíiai sz.6;ái— c/.imü müvére, melv mint, 
egy 12 ívre i.x-ad réti terjed s egy fűzött példánynak ára 
i irt. Megrendelnem Veszprémben a szerzőnél. — Mivel 
- " 1 ■ íkban még eddig hasonló mú nem létezik,

ajaujuk Olvasóink, de leginkább a nevelők és tanúié* ifjú­
ság ügyeimébe.

BekuMetett : ..iáivá «V» irodalom" szépirodalmi 
es társadalmi hetiközlony. í. évi. 33. szám. Szerkeszti és 
kiadja KorhűiV Józset Kolozsvárit, 
gvar egylet, 
cognito. — 
ijesztett \ őlegém.
Líönzetesi ara : 
evre 1 irt 50 kr.

Tartalom : Ma-
l'alált rózsa. — 4. Ln- 

7. Pesti posta. — 8. Az ci- 
Kűiöniélék. 

egész evre o frt, félévre 3 frt. negyed

■ 2. I j vuag. 
Reliquiák.

3.

10. Tárcza. —

a napi esemenyoK körből.
tusgyülest, azon alapon cs jog erejénél fogva, 
ivei u császári és aposioli kiraivi Felségének 1 867-ik 
évi augusztus ho 14-én kelt legielsőbb elhatározása 
es a vallas- és kú/uktatasügvi magv. kir. tóméltóságu 
.Minisztériumnak 1807-ik 
és 1873. juiiius íó-an na.8. elnöki számok alatt kelt 
s a tisztelettel ué/ett legielsőbb elhatározásra fekte­
tem leiratai az érd. rom. kam. Staats számára biz­

me-

tositanak: tuiyó 1 Skg. évi szeptember no 22.. 23. 
és 24-iK napjaira, a püspöki székvárosba. Károlvie- 
hérvarra osszehivandonak ítéltem cs az í rnak szent
lieveben ezennel összehívom. A gyűlésnek tárgyso­
rozatát a következőkben foglalom 
rum. kath.

Az érd.i js.n/u : 1

■


